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ВСТУП 
 
 

Місцеві бюджети є одним із ключових джерел за допомогою яких 

задовольняються потреби суспільства. Відповідно до Європейської хартії 

місцевого самоврядування органи місцевого самоврядування в рамках 

національної економічної політики мають право на свої власні адекватні 

фінансові ресурси, якими вони можуть вільно розпоряджатися в межах своїх 

повноважень. Забезпеченість місцевих бюджетів фінансовими ресурсами 

збільшує можливість місцевих органів влади задовольняти потреби 

населення. Більшість видатків, які спрямовуються державою на соціальний 

розвиток, фінансуються з місцевих бюджетів 

Фінансово-економічні відносини органів місцевого самоврядування, 

що виникають у результаті акумулювання коштів до місцевих бюджетів та 

надання суспільних послуг громадянам, потребують ретельного дослідження 

з метою забезпечення сталого розвитку територіальних громад та соціально- 

економічного розвитку країни у цілому. 

Аспекти формування доходів місцевих бюджетів у сфері місцевих 

фінансів висвітлені у наукових працях вітчизняних вчених та науковців, 

таких як: А. Г. Атаєва, О. В. Голинська, О. П. Кириленко та ін. Водночас на 

сучасному етапі соціально-економічного розвитку країни особливого 

значення набувають дослідження процесів формування потенціалу місцевих 

бюджетів для фінансування соціального розвитку адміністративно- 

територіальних одиниць. на сьогодні, в Україні виникла необхідність 

забезпечити справедливий розподіл фінансових ресурсів між бюджетами 

різних рівнів, ураховуючи повноваження органів місцевого самоврядування, 

що актуалізує дослідження обраної теми кваліфікаційної роботи. 

Об'єктом кваліфікаційної роботи  є місцеві бюджети. 
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Предметом кваліфікаційної роботи є економічні відносини, що 

виникають в процесі формування місцевих бюджетів. 

Метою кваліфікаційної роботи є дослідження теоретичних основ 

місцевих бюджетів, проблематики їх формування в сучасних умовах. 

Досягнення поставленої мети вирішувалося шляхом розв’язання 

наступних завдань: 

- розкрити економічну сутність місцевих бюджетів та доходів 

місцевих бюджетів; 

- розкрити особливості формування місцевих бюджетів України; 

- дослідити зарубіжний досвід формування доходів місцевих 

бюджетів; 

- проаналізувати  стан формування  доходів  місцевих  бюджетів,  їх 

складу та структури, 

- узагальнити  проблемні  питання  формування  місцевих  бюджетів 

України; 

- узагальнити  напрями  зміцнення ресурсної  бази органів місцевого 

самоврядування . 

Методи дослідження. У процесі наукового дослідження 

застосовувалися такі методи економічних досліджень як : при аналізі 

понятійного апарату використовувались методи аналізу та синтезу, 

узагальнення і наукової абстракції, при оцінювання стану місцевих бюджетів 

України та зарубіжного досвіду: аналіз та синтезу, узагальнення, порівняння, 

системно-структурного методу, розрахунково-аналітичні методи 

дослідження, вимірювання. При визначенні проблемних питань та основних 

напрямів вдосконалення бюджетної політики в сфері місцевих бюджетів 

використовувалися методи логічного узагальнення, системно- 

функціонального методу . 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. Основні положення і 

висновки  роботи  апробовані  на  підсумковій  студентській  конференції  : 
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«Сучасні проблеми розвитку економіки України» (м. Одеса, ОНЕУ, 2019) з 

докладом «Шляхи вдосконалення  формування місцевих бюджетів України» 

Інформаційно- аналітичною базою кваліфікаційної роботи є 

нормативно-правові документи України. В кваліфікаційній роботі також 

використовувалися звітні дані Міністерства фінансів України, Державної 

фіскальної служби, Рахункової палати України, Державного казначейства 

України, Національного банку України, Державного комітету статистики 

України, а також монографії, наукова періодична література. 

Структура кваліфікаційної роботи складається з 3 основних розділів. 

У першому розділі висвітлено теоретичні аспекти щодо поняття "місцеві 

бюджети", «доходи місцевих бюджетів», «система формування місцевих 

бюджетів». У другому розділі проаналізовано стан місцевих бюджетів, 

структуру доходів місцевих бюджетів, рівень  виконання  доходів  та 

видатків місцевих бюджетів, фіскальна ефективність податкових надходжень 

місцевих бюджетів. У третьому розділі розкрито зарубіжний досвід 

формування місцевих бюджетів, проблемні питання у формуванні місцевих 

бюджетів України та запропоновані шляхи їх вдосконалення. 

Робота  складається  зі  70  сторінок  друкованого  тексту,  містить  10 

таблиць, 19 рисунків, перелік використаної літератури налічує 56 джерел. 
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для Україні при нагоді стає зарубіжний досвід отримання місцевими 

органами влади додаткових фінансових ресурсів у сферах водопостачання та 

каналізації, переробки сміття домогосподарств, створення місць для 

паркування, догляду за дітьми та організації позакласних занять, догляду за 

людьми похилого віку, ефективного використання спортивних і культурних 

об'єктів тощо. Подолати низку проблем у фінансовому забезпеченні 

територіальних громад також допоможе зняття необґрунтованих обмежень 

стосовно доступу до позикових капіталів. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ВИСНОВКИ 
 
 

1. Визначено, що система формування доходів місцевих бюджетів являє 

собою сукупність форм і засобів мобілізації доходів до місцевих бюджетів, а 

також відносин, які виникають у процесі організації системи фінансування 

місцевих бюджетів, між органами управління, суб’єктами підприємницької 

діяльності та громадянами, що є економічною сутністю системи. Суб’єктами 
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системи формування доходів місцевих бюджетів виступають органи 

державної влади, органи місцевого самоврядування, громадяни, асоціації 

органів місцевого самоврядування, бюджетні установи, громадські 

некомерційні організації та приватний сектор. 

2. Структура доходів місцевих бюджетів України представлена: 

податковими надходженнями: податок на доходи фізичних осіб; податок на 

прибуток підприємств (тільки для обласних бюджетів), акцизний податок на 

роздрібний продаж підакцизних товарів; єдиний податок для суб’єктів 

малого підприємництва; податок на майно; 5 % рентної плати за видобуток 

вуглеводнів; земельний податок за лісові землі; 13,44% акцизного податку з 

пального; неподатковими надходженнями (власні надходження місцевих 

бюджетних установ; адміністративні збори та платежі, доходи від 

некомерційної господарської діяльності; доходи від власності та 

підприємницької діяльності; інші неподаткові надходження); доходами від 

операцій з капіталом; трансфертами місцевим бюджетам. Новим підходом у 

формуванні, розподілі та спрямуванні трасфертів є: базова дотація (80 % 

надається бюджетам з рівнем надходжень нижче 0,9 середнього показника по 

Україні), реверсна дотація (50 % вилучається з бюджетів з рівнем 

надходжень більше показника 1,1). Запроваджено надання цільових 

субвенцій із державного бюджету для виконання найважливіших державних 

функці: фінансування освіти та охорони здоров’я, а також підвищення 

ефективності бюджетних коштів та досягнення цільових результатів. 

Запровадження освітньої та медичної субвенції спрямоване на реформування 

системи соціальних стандартів та удосконалення механізму визначення 

фінансових нормативів бюджетної забезпеченості. 

3. В роботі проаналізовано місце місцевих бюджетів у розподільчому 

процесі держави: за період 2014-2018рр. роль місцевих бюджетів України 

зросла, про що свідчить його питома вага у структурі Зведеного бюджету 

України: у 2018 році вона склала 47,6%. Через місцеві бюджети в Україні 

перерозподіляється з врахуванням трансфертів понад 15%, а без трансфертів, 
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тобто власних коштів : близько 8% ВВП. Питома вага податкових 

надходжень у ВВП за останні п’ять років зросла з 4,7% до 6,5%, що 

зумовлено збільшенням переліку податків, які надходять до місцевих 

бюджетів. Частка власних доходів місцевих бюджетів у ВВП у розглянутий 

період також зросла: з 5,6% у 2014 році до 7,4% у 2018 році. Аналогічні 

тенденції простежуються щодо частки трансфертів у ВВП. Щодо останнього 

показника, то залишається проблемою практична залежність місцевих 

бюджетів від трансфертів з державного бюджету. Встановлено, що питома 

вага трансфертів у місцевих бюджетах України складає більше половини їх 

коштів. Проте, за останні п’ять років їх роль знизилася: з 59,5% у 2014 році 

до 53,7% у 2018 році. 

4. У роботі встановлено, що питома вага видатків місцевих бюджетів у 

ВВП зросла у 2018 році до 16.4% порівняно з 2014 році: 14.1%, що є 

результатом зростання ролі місцевих бюджетів у наданні суспільних послуг, 

вирішенні соціально-економічних задач. Разом з тим, зростання видаткової 

частини місцевих бюджетів не було забезпечене у 2018 році у повному обсязі 

їх доходної частиною, що зумовило дефіцитний стан місцевих бюджетів 

5. У роботі визначено, що субвенції та доходи місцевих бюджетів без 

трансфертів майже порівно розділили між собою загальний розмір 

фінансових ресурсів місцевих бюджетів. При цьому, спостерігається 

тенденція до зротання частки доходів місцевих бюджетів без трансфертів, що 

можна оцінити позитивно, оскільки свідчить про зростання нарощування 

місцевими громадами власної фінансової бази, незалежної від трансфертів 

Державного бюджету. 

6. В роботі доведено, що у період 2014-2018рр. зросли власні кошти 

місцевих бюджетів більше ніж в 3 рази, що свідчить про підвищення 

зацікавленості органів місцевого самоврядування у збільшенні надходжень 

до місцевих бюджетів, реалізації заходів щодо пошуку резервів їх 

наповнення та підвищення ефективності адміністрування податків і зборів. 
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7. Питома вага доходів від податків і зборів у загальній сумі доходів 

місцевих бюджетів з урахуванням трансфертів від Державного бюджету на 

рівні 40,5% у 2018 році, що більше порівняно з 2014 році – 34,2% . У 

доходах місцевих бюджетів найбільшу питому вагу займають надходження 

від сплати податку на доходи фізичних осіб – 23,9% від загальної суми 

доходів місцевих бюджетів. За таких умов, слід визнати, що потужніша 

економічна база формується у тих областях, де зосереджено  більше 

платників податку на доходи фізичних осіб. 

Відзначається негативна динаміка і незначна питома вага доходів від 

операцій з капіталом, на яку припадає у структурі сукупних доходів місцевих 

бюджетів лише 0,7% у 2018 р. 

8. Визнано, що найвагомішим результатом бюджетної децентралізації є 

зростання частки місцевих податків та зборів у власних доходах місцевих 

бюджетів з 0,7 % у 2014 роках до 26,4 % у 2018 році, в основному за рахунок 

передання єдиного податку та плати за землю до місцевих бюджетів. 

Майнові податки складають більше половини місцевого оподаткування, 

разом з тим, за останні три роки їх фіскальне значення знизилося до 51,3% у 

2018 році з 59.1% у 2016р. Відповідно, аналогічні тенденції відбуваються 

відносно показника питомої ваги майнових податків у загальних доходах 

місцевих бюджетів. 

На фоні зростання надходжень плати за землю, питома вага цього 

податку у місцевому оподаткуванні знижується: з 55.2% у 2015 році до 44,9% 

у 2018 році. Левова частка в кошику місцевих податків і зборів припадає на 

єдиний податок, що складає близько 50% всіх місцевих податкових 

надходжень. 

9. Фіскальна роль неподаткових надходжень в Україні залишається 

достатньо низькою, що складає у 2018 році 5,1% та знизилася з 5,6% у 2014 

році у сукупних доходах місцевих бюджетів з урахуванням бюджетних 

трансфертів. Більша частка з них (в середньому 4,3%) припадає на власні 

надходження бюджетних установ. Вкрай низькі та демонструють тенденцію 
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до зменшення протягом аналізованого періоду доходи від власності та 

підприємницької діяльності, на які припадає лише 0,38% сукупних доходів 

місцевих бюджетів у 2018 р. , при чому цей показник зменшився порівняно з 

2016 роком, у якому він становив 0,49% 

10. В роботі систематизовані основні проблемні питання формування 

доходів місцевих бюджетів України: невідповідність між зобов'язаннями за 

видатками місцевих бюджетів та джерелами фінансування, нерівномірне 

співвідношення "дотація-субвенція" у структурі трансфертів, переважаюча 

частка субвенцій на соціальний захист, не повне використання потенціалу 

джерел доходів місцевих бюджетів, накопичення коштів місцевих бюджетів 

на депозитах за наявності заборгованості за зарплатами, виконання 

соціальних програм, пікові обсяги видатків наприкінці бюджетного року, 

значна питома вага трансфертів з Державного бюджету, низька фіскальна 

роль неподаткових надходжень, у тому числі доходів від власності та 

підприємницької діяльності. 

11. В роботі систематизовані основні шляхи вдосконалення формування 

місцевих бюджетів України: підтримка процесів об’єднання територіальних 

громад, чітко розподілити повноваження та відповідальність на різних рівнях 

– громад, міста, району, області, забезпечити переважання стратегічних цілей 

і завдань розвитку територій над короткостроковими цілями й завданнями, 

недопущення фінансових зловживань у процесі формування, наповнення та 

використання місцевих бюджетів, забезпечення рівномірності здійснення 

бюджетних видатків протягом року. 
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